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少數族裔人士論壇
少數族裔大使計劃
目的


二零一一年十二月二十日的會議，簡介了定於二零一二年年初推行的少數族裔大使計劃。本文件告知委員推行大使計劃的進展。
背景

2.
一直以來，政府各局及部門按所轄的政策範疇，為少數族裔人士提供不同種類的服務和計劃，當中包括社會福利服務、教育支援、就業輔助和房屋服務等。
3.
民政事務總署為少數族裔人士提供支援服務，以助他們盡早融入社區。服務包括設立四個少數族裔人士支援服務中心和兩個社區支援小組，於服務需求較大的地區推行地區為本融入社區計劃；資助三個以少數族裔語言(即印尼語、尼泊爾語和巴基斯坦語)廣播的電台節目；出版指南為少數族裔人士提供公共服務資訊，分別以英語和六種少數族裔語言(即印尼語、菲律賓語、泰語、印度語、尼泊爾語和巴基斯坦語)編寫；推行融和獎學金計劃等。
推行情況
4.
我們在二零一二年三月，經招標委託了香港國際社會服務社(下稱“服務社”)推行少數族裔大使計劃(下稱“大使計劃”)，為期一年。大使計劃安排與少數族裔人士背景及經驗相近的過來人擔任大使，主動接觸少數族裔人士以介紹服務，並在有需要時轉介個案予政府部門。
5.
具體來說，大使計劃包括以下活動：

(a)
招募和培訓義工成為大使；

(b)
舉辦家訪及其他探訪；

(c)
舉辦講座及展覽；

(d)
轉介個案予政府有關部門；以及

(e)
蒐集家庭基本資料。
招募和培訓義工成為大使

6.
服務社成立了一個專責隊伍推行大使計劃，成員包括一名華裔隊長、五名少數族裔工作人員(三名屬尼泊爾裔、一名屬印度裔、一名屬巴基斯坦裔)，以及33名不同族裔義工大使(計有印度裔、巴基斯坦裔、尼泊爾裔、泰國裔、菲律賓裔和華裔人士)。服務社會繼續招募更多少數族裔工作人員和義工，確保為不同少數族裔羣體而設的服務，可以使用其族裔的語言提供。服務社為助少數族裔人士就業，至今已舉辦三次啓導訓練和兩次經驗分享會，涵蓋多個題目，包括少數族裔人士可使用的支援服務和社區資源、面試和溝通技巧、道德觀和個人價值觀。
舉辦家訪及其他探訪

7.
工作人員和義工到訪少數族裔人士的家庭和通常聚集的地方(例如學校、公園和宗教場所)，主動接觸他們，並且帶備單張和小冊子，介紹政府在區內或鄰近地區提供的社會福利、醫療、教育和就業等服務，以及鼓勵他們在有需要時聯絡這些服務單位。另外，工作人員和義工亦會向少數族裔人士介紹民政事務總署提供的各類支援服務，例如少數族裔人士支援服務中心、地區為本融入社區計劃，以及種族關係組推行的各項計劃，包括電台節目、為尼泊爾和巴基斯坦社羣而設的支援小組、服務指南和關愛基金援助項目。
8.
截至二零一二年八月底，專責隊伍已進行超過1 000次家訪，涵蓋油尖旺、九龍城、荃灣、元朗和東涌等地區。
舉辦講座及展覽
9.
大使計劃除家訪外，也會舉辦講座及展覽，題目切合服務使用者的需要，例如幼兒服務、教育、就業及婦女健康，以進一步介紹少數族裔人士可使用的社區資源。大使計劃於二零一二年八月舉行了婦女健康講座，另亦推出香港公共房屋展覽。展覽現於其中一個支援服務中心－HOPE Centre舉行，自九月底起會相繼在另外三個支援服務中心、各區社區中心以及其他場地(如公園、宗教場所等)舉行。另外，我們亦擬於二零一二年十月舉行三場講座，主題計有婦女健康、就業及職業訓練局青年學院。
轉介個案予政府有關部門
10.
個案轉介方面，截至二零一二年八月止，已把約25宗個案轉介予政府有關部門跟進，主要涵蓋公共房屋申請、社會福利及求職事宜。
蒐集家庭基本資料

11.
工作人員和義工於家訪期間，會向少數族裔人士蒐集家庭基本資料，了解他們對在香港生活和工作的看法，以及認為政府或其他機構哪類支援服務有用，從而更好地掌握他們的概況和服務需要。待資料備妥後，我們會與政府有關各局和部門以及非政府機構分享。
12.
根據至今收到的問卷，我們注意到，受訪少數族裔家庭在適應香港生活方面的三大困難是：語言障礙、生活環境和就業困難。三大服務需要是：廣東話課程、住屋需要和醫療健康服務。

宣傳項目
13.
服務社推出宣傳項目，讓服務對象認識大使計劃。當中包括在網站和機構及團體的通訊上宣傳；編製和派發小冊子和單張；在天水圍、元朗和將軍澳的公共屋邨設立資訊站；到訪學校、宗教團體、少數族裔團體和為少數族裔人士提供服務的非政府機構；參與少數族裔團體、非政府機構和平等機會委員會舉辦有關少數族裔的活動。經廣泛宣傳，逾1 000名少數族裔人士認識到大使計劃。
至今收到的回應
14.
政府一直密切監察大使計劃的運作。至今，少數族裔人士的回應正面。他們認為計劃能因應不同族裔文化提供服務，並確保他們知悉有關在香港生活和工作最新而可靠的資訊，以及可以對作出查詢並有聯絡資料的少數族裔人士即場提供協助。
15.
受訪家庭的回應亦積極。他們歡迎大使家訪。超過90%的受訪家庭認為大使到訪時提供的資料有用，並讓他們加深了解可使用的社區資源。有些家庭並由大使轉介予政府有關部門，從而得到各種公共服務，例如公共房屋和社會福利等。
未來路向
16.
大使計劃現行的資助協議將於二零一三年三月屆滿。我們會繼續密切監察大使計劃的進度，並按推行時所得的經驗，考慮是否延展計劃。
徵詢意見
17.
請委員備悉本文所述推行大使計劃的進展。
民政事務總署

二零一二年九月

