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1.
政府統計處二零一一年人口普查 — 少數族裔人士主題性報告
1.1
政府統計處(下稱“統計處”)鄭先生應主席邀請，簡報一系列在二零一一年人口普查得出有關香港少數族裔人士的統計數字。簡報重點講述各個主要少數族裔的概況，包括印尼人、菲律賓人、泰國人、巴基斯坦人、尼泊爾人、印度人、其他亞洲人、非亞洲人、混血兒和其他種族。
1.2
出席者提出的事項及討論內容如下：
1.2.1
有些出席者問及政府統計處《香港2011年人口普查主題性報告：少數族裔人士》報告全文，主席請秘書處向出席者提供超連結，以便從政府統計處網頁下載。

[會後補註：秘書處於二零一三年八月一日告知出席者，《香港2011年人口普查主題性報告：少數族裔人士》可於統計處網站下載(網址：http://www.censtatd.gov.hk/hkstat/sub/sp170.jsp?productCode=B1120062)。]
(a)
統計數據的質素
1.2.2
有些出席者認為，二零一一年人口普查(下稱“普查＂)低估了少數族裔人口。故此，按普查數據而為一些少數族裔社羣制定支援服務和政策是並不足夠。林先生(統計處)回應說，普查的目的是搜集香港人口和社會經濟特徵方面的資料。在普查統計中，受訪者的種族由其本人來决定，而種族的分類是參考多種不同的概念而制定，包括文化起源、國籍、出生地點、居港年期和語言。

1.2.3
一名出席者認為，有些少數族裔人士的國籍相同但種族各異，因此在收集數據的過程中，應向少數族裔受訪者審慎解釋國籍和種族的分別。有些出席者建議，統計處在下次中期人口統計時，聘請少數族裔傳譯人員，協助與其種族背景相同的受訪者作答。一名出席者建議，在日後的普查中，統計處應考慮從少數族裔人口相對較多的地區隨機選出少數族裔受訪者，然後應向經隨機抽樣程序選出的少數族裔人士進行詳細訪問，並附以語言支援服務。同時應為訪問目標少數族裔受訪者的統計員提供語言能力和文化知識方面的培訓，以及說明容易分類不當或出錯的地方。

1.2.4
林先生(統計處)解釋，二零一一年人口普查實施了消除語言隔膜的安排，確保少數族裔人士能參與調查。特別安排包括印製多種語文的海報，在少數族裔電台節目宣傳，在本地少數族裔報紙刊登廣告，以10種少數族裔語文編製簡短問卷，以及在統計的第二階段的面談訪問時，因應要求提供傳譯服務。林先生補充，二零一六年中期人口統計(下稱“中期人口統計＂)將會執行廣泛諮詢，包括諮詢少數族裔團體，收集對中期人口統計的設計的意見。

(b)
數據類別
1.2.5
一名出席者關注到，菲律賓人、印尼人和泰國人的統計數字主要納入外籍家庭傭工的類別，而東南亞裔永久性居民的統計數字則不包括在簡報內。這個做法或會把本港的東南亞裔人士定型。林先生解釋，簡報只包括主要種族，普查亦備有其他種族的統計數字。至於外籍家庭傭工的統計數字，可查閱入境事務處的行政數據。

(c)
要求提供更多數據
1.2.6
一些出席者問及二零一一年人口普查中有關非洲人、尋求庇護者和居留權的調查結果。林先生表示，普查亦備有其他種族的統計數字。統計處可應要求提供相關資料。不過，他補充，有些特殊組別為數太少，或不足以提供精確的統計分析之用。

1.2.7
一些出席者要求統計處在下次人口普查分析中，加入少數族裔人士的語文能力、收入差距、房屋類別和住戶結構等資料。林先生解釋，統計處亦接獲要求，收集更多不同利益組別的人口狀況數據，例如殘疾人士和新來港定居人士等。統計處在考慮可否經人口普查／中期人口統計收集更多數據時，會顧及多項因素，尤其是在受訪者的負擔和利益組別要求的數據之間，取得平衡。

2.
社會福利署為少數族裔人士提供的社會服務
2.1
社會福利署(下稱“社署＂)黃先生和陳女士應主席邀請，簡報社署及受資助非政府機構為少數族裔人士提供的一系列支援服務。這些服務包括家庭服務；防止家庭暴力、性暴力和虐待兒童的服務；長者服務；以及兒童及青少年服務。
2.2
出席者提出的事項及討論內容如下：

(a)
露宿者
2.2.1
一名出席者指一些尼泊爾裔露宿者在渡船街行車天橋底露宿超過六個月，促請社署協助，讓他們不再露宿。黃先生(社署)表示，社署已進行多次外展探訪，以識認該處10名尼泊爾裔露宿者。在該10名露宿者中，五人接受了受資助非政府機構的住宿服務和經濟援助。兩人是綜緩受助人和公屋租戶，獲得輔導和服務轉介。其餘三人正由救世軍轄下露宿者綜合服務隊和香港社區組織協會轄下邊緣社羣支援計劃接觸，以評估其需要。

(b)
減免醫療收費
2.2.2
一些出席者詢問，外籍家庭傭工在僱傭合約終止並等待返回祖國期間，是否符合資格獲減免醫療費用。黃先生解釋，所有未能負擔醫療費用的居民，均可在公營醫院或診所申請減免費用。醫務社會工作者評核申請時，會充分考慮申請人的經濟、社會因素和醫療情況。在特殊情況下，一些可能不符合經濟和社會因素的準則的申請人，會按個別情況而評估，確保社會上弱勢社羣得到適當的醫療照顧。

(c)
加強為少數族裔人士提供的社會福利服務
2.2.3
一名出席者認為，受資助非政府機構的社工以及非受資助的服務單位的社工均應接受足夠培訓，在處理關於少數族裔人士的工作方面，更着重減少溝通障礙並增加文化敏感度。一名出席者表示，有些前線社工不願意為少數族裔服務使用者提供傳譯服務，特別是未經預約者。社工有時會把少數族裔人士轉介至民政事務總署(下稱“民政總署”)轄下少數族裔人士支援服務中心，而這些中心是負責轉介個案予相關部門跟進。

2.2.4
黃先生解釋，社署已委聘服務承辦商，為少數族裔服務使用者提供傳譯服務，包括到場傳譯或由社工、傳譯員與少數族裔服務使用者以三人視像會議形式的即時傳譯服務。社署會經常提醒社工，遇到可能需要傳譯服務的少數族裔服務使用者時，應採取何種程序適當處理。在敏感度培訓方面，社署一直為該署及非政府機構的員工提供文化敏感度培訓，以提升他們在處理少數族裔工作方面的能力和敏感度。在過去三年，逾400名社工已接受為服務特定目標組羣(例如少數族裔人士)而設的培訓。
2.2.5
有些出席者建議社署考慮聘用少數族裔員工，以便利少數族裔人士使用社會福利服務。黃先生解釋，整筆撥款津助制度資助的非政府機構可因應服務需要，彈性聘用少數族裔員工。
2.2.6
一名出席者認為，教育是向上流動之本；學校社工應加強支援非華語學生和殘疾學生，確保他們有平等的教育機會。黃先生表示，社署十分重視學校社工服務，不論學生的種族和社會背景，均會協助他們爭取學習機會和提升學業成績。二零一一年，社署對學校社工的資助增加逾20%。

(d)
強迫婚姻
2.2.7
一名出席者提出少數族裔社羣的出席者關注強迫婚姻的問題。他建議社署制定特別措施，協助強迫婚姻的受害人，以免強迫婚姻成為最常見的家庭暴力形式之一。黃先生回應說，社署曾處理少數族裔的家庭暴力個案，但並無強迫婚姻個案的獨立記錄。現時，警方採取跨專業的做法，把家庭暴力個案轉介社署，以進一步協助受害人。社署亦會聯同警方定期為少數族裔社羣舉辦工作坊，主題包括如何防止家庭暴力事件和舉報這類事件。
2.2.8
有些出席者提出以下建議：

(a)
應收集使用青少年、家庭、長者和社區服務的少數族裔人士人數，以確定服務需要和改善方案；

(b)
社署應與民政總署少數族裔人士支援服務中心以及為少數族裔人士服務的非政府機構緊密合作，加强轉介網絡，並提供顧及少數族裔人士文化的社會福利服務；以及

(c)
社署在印製刊物方面，應研究需要使用少數族裔語言的程度，以確保少數族裔人士不會因語言障礙而未能使用社會福利服務。
2.2.9
黃先生感謝出席者的建議，並會進一步探討建議可否付諸實行。
3.
由新家園協會和鄰舍輔導會營辦的新少數族裔人士支援服務中心及分中心
3.1
HOME Centre和TOUCH分中心的代表以PowerPoint向出席者簡報中心和分中心為少數族裔人士提供支援服務的最新情況。詳情載於第01/2013號資料文件。
3.2
一名出席者稱讚政府和各中心致力協助少數族裔人士融入社會。他更主動提出會向尼泊爾社羣宣傳這些服務。
3.3
彭女士(香港國際社會服務社)告知出席者，「大使計劃」的大使團隊所有成員都出席會議，以了解HOME Centre和TOUCH分中心提供的服務。大使會主動接觸少數族裔社羣，介紹HOME Centre和TOUCH分中心的服務。
4.
其他事項


再無其他事項討論，會議於下午六時結束。
民政事務總署
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