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1.
教育局有關改善非華語學生中文學與教的事宜
1.1
應主席邀請，教育局盧先生以PowerPoint向出席者簡介教育局有關改善非華語學生中文學與教的指導原則和支援措施。
1.2
出席者提出的事項及討論內容概述如下：
(a) 在學校推行學習架構
1.2.1
有些出席者提出，二零一四至一五新學年快將開始，教育局應提供更多“中國語文課程第二語言學習架構”(下稱“學習架構”)的推行細則。一名出席者認為教育局應訂定學習目標，以述明該局對學生學習的期望，並為教師提供有關預期教學水平的指引。盧先生(教育局)解釋，小步子的預期學習成果有助教師掌握非華語學生的學習進程和下一步學習目標。
1.2.2
一名出席者認為評估非華語學生在學習架構下學習的情況，應該是學校而並非個別教師的責任。盧先生(教育局)回應，教育局已為學校管理人員舉辦座談會，以便討論推行學習架構事宜、資源分配和教學策略。論壇得悉教育局亦會為教師舉辦工作坊，探討非華語學生的學習情況和教學策略，並讓教師分享教導非華語學生的經驗。
1.2.3
一名出席者指出，為教師提供輔助教材的學習架構網上專頁只有中文版。盧先生(教育局)答稱，由於時間緊迫，故先用中文訂立架構內容和擬備相關教材，教育局稍後會提供英文版。
(b) 為非華語學生而設的應用學習(中文)科目受認可的程度
1.2.4.
有些出席者指出，教育局仍在爭取持份者，如專上院校、大學及僱主認可為非華語學生而設的“應用學習(中文) ”科目，因此關注該新科目受認可的程度。盧先生(教育局)表示，該科目會與資歷架構第一至三級掛鈎，其資歷並會記錄在香港中學文憑，有助非華語學生求職。教育局正爭取該科目在進修及就業方面亦受到認可。
(c)
總結
1.2.5
主席總結，所有出席者均有共同目標，就是希望在改善非華語學生學習中文方面提供協助，歡迎各位向教育局提出意見和建議。
2.

政府統計處進行有南亞裔學童住戶統計調查
2.1

應主席邀請，政府統計處(下稱“統計處”)王先生簡介即將進行的有南亞裔學童住戶統計調查，當中會收集相關住戶在社會、經濟和其他特點方面的資料，以助制訂政策。
2.2

出席者提出的事項及討論內容概述如下：

(a)

統計調查所包括的族裔
2.2.1
有些出席者詢問為何統計調查只包括南亞裔人士，並建議擴大範圍以涵蓋泰國人、非洲人和菲律賓人等所有族裔。王先生(統計處)答稱，統計調查的範圍已於扶貧委員會特別需要社群專責小組會議上討論。他並表示，按照二零一一年人口普查，南亞裔人口在本港所有少數族裔中所佔比重最高(32%)，其次為東南亞裔人口(15%)。在本港居住的南亞少數族裔人士超過60 000名，較十年前增加50%。
(b)

統計調查的時間表
2.2.2
一名出席者詢問何時會發布統計調查結果。王先生(統計處)回應，該處擬在二零一四年年內完成點算階段，並計劃在二零一五年年底向扶貧委員會匯報統計調查結果。
(c)

統計調查的抽樣方法
2.2.3
一名出席者建議以雪球抽樣法向少數族裔人士進行調查，可更有效地向他們收集資料。王先生(統計處)感謝成員支持統計調查，並解釋，是項統計調查所採用的隨機概率抽樣方法，與該處其他統計調查相似，可確保所得結果具代表性。
(d)

統計調查的內容
2.2.4
一名出席者要求看看統計處致少數族裔學生家長的信件。王先生(統計處)答應在會後把信件樣本發給出席者參考。另一名出席者詢問統計調查的問題是否已定稿，可否進一步修訂。王先生(統計處)回應，歡迎出席者提出意見，並可於會後提供數據題目草擬本。


[會後補註：秘書處已於二零一四年七月二十三日向出席者提供有關該項統計調查的文件，包括統計處致校長信件樣本、致家長信件樣本，以及回條樣本，以供參考。用以進行測試性統計調查的數據題目草擬本已發給出席者參考。]
3.

公務員事務局在政府聘用少數族裔人士方面的工作
3.1

應主席邀請，公務員事務局陳女士向出席者簡介政府聘用少數族裔人士的現行政策和支援措施。
3.2

出席者提出的事項及討論內容概述如下：

(a)

就公開考試成績採用的接受同等成績安排
3.2.1
一名出席者查詢，就公務員聘任而言，對於從不同非本地公開考試取得的中國語文科考試成績的接受同等成績安排為何，有關考試包括英國國際普通中學教育文憑(IGCSE)和綜合中等教育證書(GCSE)。陳女士(公務員事務局)答稱，當局已向各局和部門發出指引，確保所有公務員招聘工作均遵從和一致推行接受同等成績安排。陳女士(公務員事務局)承諾在會後向出席者提供相關資料。


[會後補註：秘書處已於二零一四年八月二十日向出席者提供相關非本地考試的補充資料。]
(b)

聘用少數族裔人士為公務員的措施

3.2.2.
一名出席者問及各局和部門現時訂定公務員各職系語文能力要求的機制。陳女士(公務員事務局)回應，根據公務員事務局向各局和部門發出的現行指引，個別公務員職系管理在訂定語文能力要求時，必須確保這些要求與工作相關，並與達致良好工作表現的要求相稱。此安排符合平等機會委員會發出的《種族歧視條例僱傭實務守則》。公務員事務局會與各局和部門不時檢討個別公務員職系的語文能力要求，如有關職系在運作上確有需要，便會適當調整。
3.2.3.
一名出席者建議，公務員事務局應鼓勵與少數族裔人士日常接觸緊密的局和部門盡量聘用少數族裔人士為員工。陳女士(公務員事務局)答稱，有些部門聘用了少數族裔人士應付特定的運作需要，例如教育局聘用了少數族裔人士在有少數族裔學生的官立學校任教。

3.2.4.
有些出席者查詢政府的少數族裔員工的資料，例如所屬種族、任職年期和入息等。陳女士(公務員事務局)表示，公務員事務局曾在二零一三年以不具名和自願參加的形式進行調查，以了解公務員的種族概況。她答應在會後向委員提供相關資料。
[會後補註：秘書處在二零一四年八月二十日向各出席者提供相關調查的補充資料。]
4.
其他事項
(a) 聘用少數族裔人士於民政事務總署(下稱“民政總署”)工作

4.1
主席告知出席者，為加強對少數族裔人士的支援服務，民政總署即將進行招聘工作，按非公務員合約條款聘用少數族裔人士擔任宣傳主任和宣傳助理。

(b) 以少數族裔人士在香港生活為主題的電視節目

4.2
張先生(政制及內地事務局)向出席者簡報，政制及內地事務局正聯同香港電台製作一個電視節目，名為“我家在香港”，共有十集。該系列片集旨在幫助本地市民加深了解在港的少數族裔人士，節目將於短期內播出。

4.3
各成員將於接近下次會議時獲通知開會日期。

民政事務總署

二零一四年十二月
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