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1

引言
1.1

民政事務總署助理署長楊陳惠敏女士首次主持少數族裔人士論壇會議，並歡迎出席者參與會議。由於部分出席者屬首次參與會議，主席解釋此論壇旨在提供一個平台，讓少數族裔社羣和服務提供者交流經驗，並討論政府為少數族裔社羣提供服務的前線問題；至於促進種族和諧委員會，則從政策角度討論少數族裔事宜。少數族裔人士論壇每年最少召開一次會議，並會舉行其他合適的活動，如探訪等。
2

在職家庭及學生資助事務處向少數族裔人士推廣低收入在職家庭津貼計劃
2.1

在職家庭及學生資助事務處李忠善先生應主席邀請，以電腦簡報向出席者簡介低收入在職家庭津貼計劃(下稱“低津計劃”)。

2.2

出席者提出的事項及討論內容概述如下：
(a)

廣泛接觸少數族裔人士
2.2.1
一些少數族裔機構代表歡迎低津計劃，並表示他們可以協助接觸所屬少數族裔社區。李先生表示已於四月為少數族裔人士安排數場社區簡介會，亦可應個別機構要求再舉辦簡介會。
2.2.2
一些服務少數族裔的非政府機構代表表示，他們服務的人士在填寫低津計劃申請表時遇到困難，詢問在職家庭及學生資助事務處職員可否提供協助。李先生指出，由於低津計劃屬經常性質，申請人每六個月須遞交申請一次，所以教導申請人如何填寫表格十分重要。有關在職家庭及學生資助事務處所提供的實際支援，李先生表示申請人可親身前往該處位於觀塘的辦事處查詢；此外，該處職員亦會到少數族裔人士支援服務中心舉辦簡介會，向準申請人講解如何填寫表格。
2.2.3
一名代表表示，由於部分準申請人只能夠透過家訪形式聯繫，故要接觸他們並非易事。李先生回應，如非政府機構能夠協助集合準申請人，在職家庭及學生資助事務處職員可於指定時間到其中心舉辦簡介會，將會更具效益。
2.2.4
主席建議，除了在職家庭及學生資助事務處為個別機構舉辦簡介會外，非政府機構也可考慮安排準申請人出席該處舉辦的社區簡介會。
(會後補註：社區簡介會時間表已於二零一六年四月二十二日向出席者發出。)

(b)

計劃受助人
2.2.5
一名出席者指出，有些單身人士對於未能受惠於低津計劃表示失望。李先生回應，現行計劃的主要對象為二人或以上的家庭。然而，在職家庭及學生資助事務處於明年(即計劃推行一年後)檢討政策時，將考慮所有相關方面的事宜。
2.2.6
一名出席者詢問逾期申請會否受理。李先生回覆，該處採用分階段模式接受成員數目不同的家庭提出申請。就首輪申請，二零一六年七月底前收到的逾期申請會彈性處理。
2.2.7
一名出席者提議在職家庭及學生資助事務處應設定目標申請人數。李先生回應，預料計劃會惠及約200 000個低收入在職家庭，但申請與否由合資格家庭按本身情況決定，因此並沒有既定目標申請數目。他補充指稍後會就低津計劃進行政策檢討，計劃的成效是研究項目之一。
(c)

入息及資產計算
2.2.8
一名出席者詢問散工或收入不穩定人士的申請資格，以及他們的收入如何計算。李先生回應，散工和自僱人士均可申請，但他們須填寫一份補充表格提供入息詳情。
2.2.9
一名出席者詢問，既然自住住宅單位並不納入資產計算，類似豁免能否擴展至申請人擁有的商用車輛。在職家庭及學生資助事務處張淑逑女士回覆，只有汽車的市值(即折舊價值或按揭汽車的淨資產值)會計算在資產內。

3
融匯－少數族裔人士支援服務中心提供的少數族裔語言電話傳譯及翻譯服務
3.1
香港基督教服務處郭乃揚先生以及融匯－少數族裔人士支援服務中心胡可欣女士應主席邀請，以電腦簡報向出席者簡介電話傳譯及翻譯服務。
3.2
出席者提出的事項及討論內容概述如下：
(a)
為便利少數族裔人士使用公共服務的傳譯服務
3.2.1
一名出席者建議，應設立一個類似種族關係組的中央部門，統籌與少數族裔人士有關的事宜。主席解釋，雖然民政事務總署(下稱“民政總署”)提供秘書處服務予促進種族和諧委員會和少數族裔人士論壇，但該署並非政府內部負責統籌所有與少數族裔人士有關事宜的部門。由於多個政府決策局和部門一直就各自的政策範疇提供一系列的服務和計劃以切合少數族裔人士的需要，各出席者的意見和提問會轉介相關單位。民政總署的主要工作是提供支援服務，以協助少數族裔人士融入社區。

3.2.2
張岱楨先生表示，政制及內地事務局發出《促進種族平等行政指引》(下稱“《指引》”)，為各政策局、部門及公共主管當局提供指導，促進種族平等和確保少數族裔人士有平等機會獲得公共服務。部門能藉此決定如何為少數族裔人士提供最佳服務。相關部門已就所採取的措施擬備清單，並上載至政制及內地事務局網頁。公眾可使用清單上的聯絡資料，直接與有關部門聯絡。
3.2.3
一些出席者對某些部門使用融匯－少數族裔人士支援服務中心提供的電話傳譯及翻譯服務，以及有要求個案未獲提供服務表示關注。張岱楨先生解釋，不同部門或會採取不同方式回應少數族裔人士的需要，例如，聘用少數族裔人士的部門向外尋求傳譯服務的需求較低。政制及內地事務局一直與各部門分享良好做法，並會繼續經常檢討有關事宜。

3.2.4
一名非政府機構代表告知與會者他為醫院管理局提供傳譯服務的經驗。他表示其所屬機構每月處理超過950宗個案，並指出根據他們的指引，傳譯服務必須應病人要求提供，而醫護人員只會在核對診症詳情時才會參與。

(b)
為緊急服務而設的傳譯服務
3.2.5
一名出席者詢問999控制中心收到不諳中英文的少數族裔人士的緊急電話時會如何處理。胡可欣女士告知出席者，就非緊急個案，融匯－少數族裔人士支援服務中心聯同香港警務處於10個警署的報案室提供「裔意通」服務。不過，融匯－少數族裔人士支援服務中心沒有有關範疇的專業知識，因此不會處理緊急電話。

(會後補註：秘書處已向警方查詢如有不諳中英文的少數族裔人士致電999會如何處理。警方回覆，如致電者的母語並非中文或英文，警務處總區指揮及控制中心會盡可能向致電者取得所需的個案資料，以根據內部指引決定個案性質。如屬緊急個案，總區指揮及控制中心會嘗試以所有可行的方法確定致電者的位置，即時派遣警員到達現場協助致電者。警方為總區指揮及控制中心人員設有嚴謹的運作指引，以決定來電是否屬緊急個案以及所屬性質，以確保所有個案得以適當處理。)
(c)
少數族裔語言翻譯員和傳譯員的質素
3.2.6
一些出席者認為，由於欠缺認證制度，市場上提供的翻譯和傳譯服務質素參差。此外，由於缺乏中文與少數族裔語言相互傳譯服務，令公眾使用由公共服務提供者安排的傳譯服務的意欲下降。

3.2.7
一名少數族裔人士支援服務中心經營者認為公共服務提供者的協助並不足夠，因此很多少數族裔人士要求他們提供陪同服務。由於較難聘任通曉英語、中文及其本身母語的傳譯員，支援服務中心難以應付有關需求。
3.2.8
張岱楨先生指出，從語言學上來說，把香港普遍使用的少數族裔語言與英語對譯，比起與中文對譯，較為容易。至於培訓和認證方面，他建議秘書處可以向僱員再培訓局或教育局搜集更多資料。

(會後補註：根據僱員再培訓局網頁所載，該局與基督教勵行會合辦三個資助傳譯員培訓課程，內容為英語與印度語、尼泊爾語和烏爾都語的相互傳譯。有關課程已於教育局的資歷名冊登記，質素受監管，並獲認可為資歷架構下的資歷級別第二級。)
4
其他事項
4.1
一名出席者告知與會者對有特殊教育需要的兒童表示關注。平等機會委員會(下稱“平機會”)何永強先生表示已經與相關機構會面，並把他們的提問轉介教育局跟進。主席表示特殊教育屬教育局的政策範疇，該名出席者同意把事項轉交教育局跟進。

(會後補註：秘書處已將提問轉介教育局。)
4.2
一名出席者告知與會者，小彬紀念基金會已於三月發表《香港是我家：多元名單2016》，旨在動員少數族裔人士加入各政府諮詢委員會。主席對小彬紀念基金會的行動表示歡迎，並指該名單已於各政府決策局和部門之間傳閱。
4.3
各成員將於接近下次會議時獲通知開會日期。
民政事務總署
二零一六年九月

- 1 -

