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少數族裔人士論壇會議
新的少數族裔人士支援服務中心及分中心
目的


本文件告知委員政府在油尖旺區設立新的少數族裔人士支援服務中心以及在深水埗和東涌設立兩個分中心的進展。
背景

2.
自二零零九年起，政府委託了四個非政府機構，分別在灣仔、觀塘、屯門和元朗設立和營辦四所少數族裔人士支援服務中心，為少數族裔人士提供各種專設的學習班、輔導及轉介服務、融和活動以及傳譯服務，以協助他們盡早融入社會。為加強少數族裔人士的支援服務，政府決定在二零一二至一三年度，在油尖旺區設立一所新的支援服務中心以及在深水埗和東涌設立兩所分中心。
3.
一如設立現有四所少數族裔人士支援服務中心的做法，我們在二零一二年年中進行公開“邀請提交建議書”的程序，以設立油尖旺中心、深水埗分中心和東涌分中心。為宣傳這個計劃，我們把邀請通知及計劃說明書上載民政事務總署網頁，另在中、英文報章發布新聞稿和刊登廣告，以及發信通知促進種族和諧委員會和少數族裔人士論壇的成員。我們並為有意申請的機構舉行簡介會。我們成立了一個由民政事務總署、勞工處和社會福利署代表組成的跨部門審核委員會，審核收到的建議書。在審核建議書後，政府委託了新家園協會營辦油尖旺中心和深水埗分中心，鄰舍輔導會營辦東涌分中心。
HOME Centre中心及分中心
(HOME取自“Harmony”、“Opportunity”、“Multi-cultural”和“Equality”，意即“共融”、“機會”、“多元文化”和“平等”)
4.
位於油尖旺區的HOME Centre (油尖旺中心)及其位於深水埗的分中心於二零一二年十二月十一日投入服務，一直運作順暢，進展理想。截至二零一三年五月底，油尖旺中心舉辦了10個語文課程、12個少數族裔學童功課輔導班和34項融和活動，深水埗分中心則舉辦了2個語文課程、6個少數族裔學童功課輔導班和26項融和活動。

5.
區內的少數族裔居民十分高興中心提供切合他們需要的支援服務。兩個中心正積極通過社區網絡，包括少數族裔團體、宗教團體、地區團體、非政府機構、學校和政府部門，尋求機會與少數族裔社羣合作，以及向他們推廣中心的服務。另外，由客貨車改裝而成的多用途流動中心，將於二零一三年七月投入服務，以提升少數族裔人士的支援服務，同時加強宣傳中心和分中心的計劃和活動。

6.
此外，中心和分中心與建造業議會合作，在二零一三年三月二十四日和四月七日分別為少數族裔人士舉行家庭同樂日和招聘日。兩項活動吸引數百名少數族裔人士參加，主辦機構共收到超過200份少數族裔人士的求職申請。
TOUCH分中心
(TOUCH取自“Togetherness with Openness”、“Understanding”和“Caring Hearts”，意即“伙伴”、“開放”、“體諒”、“關懷”和“愛心”)
7.
位於東涌的TOUCH分中心於二零一二年十二月二十一日投入服務，一直運作順暢，進展理想。截至二零一三年五月底，該分中心舉辦了4個語文課程、8個功課輔導班和28項融和活動。

8.
東涌的少數族裔居民十分高興分中心提供支援服務。過往因為東涌位置較遍遠，他們甚少參與這些活動。分中心提供的學生功課輔導班以及青少年和婦女活動尤其受歡迎。此外，分中心組織了一支板球隊，為少數族裔青少年提供板球訓練，另一隊由少數族裔婦女組成的健康大使，則向其族裔社羣宣揚健康資訊。

9.
此外，為加強對少數族裔人士的就業支援，以及增加他們的就業機會，分中心與大嶼山的商業機構建立了聯繫。這些商業機構包括國泰航空、香港迪士尼樂園、昂坪360和酒店等。

未來路向

10.
政府一直通過不同的方法，密切監察這些新設立的中心和分中心的運作和表現。方法包括規定中心須定期提交報告、舉行會議、進行視察和巡查、蒐集服務使用者和少數族裔社羣的意見等。各個中心和分中心會因應運作經驗和服務需求調整服務。

11.
我們會不斷檢討整體的少數族裔人士支援服務，確保服務切合他們的需要。

徵詢意見

12.
請各委員備悉上文第4至第9段有關在油尖旺區設立新的中心以及在深水埗和東涌設立兩個分中心的進度報告。
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