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1. 引言
1.1
主席歡迎委員會成員出席會議。
2. 通過二零一四年七月十一日會議的會議記錄

2.1
Rizwan Ullah博士建議在二零一四年七月十一日的會議記錄第4.2.6段刪去“除了指定學校以外”。委員會成員同意上述建議修訂並通過上次會議的記錄。

3. 二零一四年七月十一日會議的續議事項
3.1 二零一四年七月十一日的會議沒有續議事項。

4.
房屋署對少數族裔人士申請租住公屋的支援

4.1
房屋署駱玉良先生應主席邀請，以電腦簡報向委員會成員簡介對少數族裔人士申請公屋的支援服務。

4.2
成員提出的事項及討論內容概述如下：

(a) 向少數族裔公屋申請人提供資料
4.2.1
一名成員詢問簡介所涵蓋的資料有否上載香港房屋委員會(下稱“房委會”)網站。駱先生回應，重要資料會以六種少數族裔語言上載，而其他資料則會以法定語文英文和中文上載。

4.2.2
一名成員表示，部分少數族裔人士在理解規則和資格準則方面有困難。駱先生表示，為協助申請人申請公屋，目前有一份載有詳細資料的申請指引，包括指導申請人填寫申請表格的申請表樣本，以及用以確定是否已包括所有所需文件的核對清單。他續說，房委會網站除載有影片，扼述提交公屋申請表的重點外，亦載有“資格驗算工具”，準申請人可通過回答簡單問題，例如年齡、收入、住戶人數等進行初步評估。以六種語言撰寫的公屋申請和少數族裔語言支援服務的資料已更新，並上載房委會網站。此外，申請人可致電熱線或親臨樂富的房屋委員會客務中心，尋求進一步協助。

4.2.3
一名成員表示，少數族裔家庭關注編配公屋的輪候時間。駱先生回應，申請人可參閱房委會網站和相關報章發表的每月最新資料，以查看公屋的一般編配進度。

(b)
體恤安置
4.2.4
一名成員表示曾遇到一些體恤安置申請，希望進一步了解相關政策。駱先生解釋，體恤安置是為因社會或健康理由而有迫切房屋需要的個人或家庭提供公屋。在體恤安置下，社會福利署會向房屋署推薦個案，如有合適的公屋資源，房屋署會在完成審批程序後立即安排編配公屋。
(c)
網站超連結
4.2.5
為方便少數族裔人士取得資料，主席建議房委會網站應提供少數族裔人士支援服務中心的超連結，民政事務總署網站亦應連結房委會網站以少數族裔語言上載的公屋申請資料。駱先生答應考慮。

4.3
主席感謝駱先生作出簡介。

5.
加強為少數族裔人士提供的支援服務

5.1

民政事務總署傅霞敏女士應主席邀請，概述民政事務總署為加強對少數族裔人士的社區支援而推出的四項新措施，即於葵青區設立少數族裔人士支援服務中心，於所有支援服務中心和分中心設立青少年專責小組，推行少數族裔青少年大使計劃，以及加強民政事務總署的人手支援。
葵青區的支援服務中心

5.2
主席歡迎香港社區網絡的梁祖彬教授、余梅英女士和蘇文欣先生出席會議。梁教授及其同事應主席邀請，向成員簡介LINK少數族裔人士支援服務中心(下稱“LINK中心”)提供的服務。

5.3
成員提出的事項及討論內容概述如下：

5.3.1
一名成員詢問是否有計劃在其他地區開設更多支援服務中心。主席回答說現已有六個中心和兩個分中心，涵蓋少數族裔人口較多的地區。他解釋除新界東北地區外香港大多數地區均已開設支援服務中心。由於該地區的少數族裔人口較少，較難有理據支持在該處設立新中心。

5.3.2
一名成員詢問各中心如何接觸目標受助人。梁教授和LINK中心的一名職員表示，他們與學校、商業機構和宗教團體建立伙伴合作關係，探訪少數族裔青少年聚集的地方和使用互聯網社交媒體。有些成員也分享他們的中心如何接觸社區。

5.3.3
主席表示，外展接觸是少數族裔支援服務的重要環節。例如，民政事務總署推出大使計劃，接觸各住戶和少數族裔青少年。傅女士補充說，民政事務總署已聘請少數族裔職員與學校、宗教團體和少數族裔團體聯絡。此外，還計劃製作YouTube影片宣傳少數族裔服務。在地區層面，她建議支援服務中心的少數族裔職員可以協助建立地區網絡。

5.3.4
一名成員詢問LINK中心如何接觸學校。梁教授回答說，他們直接接觸葵芳區內巴基斯坦人較多的學校，得到正面回應。

5.3.5
一名成員建議設立“伙伴制度”，促進本地和少數族裔青少年融合。這樣可以使少數族裔人士自小學習粵語技能和中國文化。蘇先生回應說，他們有一個“大哥哥計劃”，把少數族裔兒童和本地青少年配對。梁教授補充說，他們亦已委託商界伙伴招募義工，在中心擔任少數族裔成員的導師。

5.3.6
一名成員建議邀請少數族裔青少年在電台節目上講述他們的成功故事，以促進正面思維。另一名成員建議該等電台節目不必限於一種語言，讓操不同語言的講者可以在同一節目內互相交流。民政事務總署現時贊助的印尼語-粵語節目正是好例子。各成員亦建議加入較多音樂和改變播放時間，以吸引更多青少年聽眾。

5.3.7
主席感謝LINK中心的梁教授及其同事作出簡介。

5.3.8
主席表示社交網絡上有流言，指支援服務中心是宣傳機器，呼籲少數族裔人士不要使用該等中心的服務。他解釋中心的唯一目的是協助少數族裔朋友融入社會，並請各成員向所屬社羣傳達這項事實。

少數族裔青少年大使計劃

5.4
香港基督教勵行會張洪秀美女士和新家園協會方梓然先生應主席邀請，向成員簡介分別在市區和新界推行的少數族裔青少年大使計劃。

5.5
成員提出的事項及討論內容概述如下：

5.5.1
一名成員詢問各大使計劃的覆蓋範圍。主席表示，民政事務總署目前合共支援三個少數族裔大使計劃，其中一個由香港國際社會服務社推行，對象是一般少數族裔人士，而香港基督教勵行會和新家園協會最近獲批兩份新服務合約，分別在市區和新界推行少數族裔青少年大使計劃。

5.5.2
主席感謝張女士和方先生作出簡介。

6.
其他事項

6.1
一名成員關注社會分化和人們拒絕妥協的情況。他表示，這現象可能由過分強調個人自由引致，故建議宣揚東方傳統的家庭價值，並將之融入所有計劃中。

6.2
一名成員注意到少數族裔囚犯的比例極高。他建議相關部門檢視在囚少數族裔人士的情況，以及他們犯罪的原因。

6.3
主席告知成員，秘書處將安排於二零一五年一月／二月視察LINK中心和大使計劃的實際推行情況。

6.4
各成員將於接近下次會議時獲通知開會日期。
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